责编:金培满 创意:刘凤 质检:尚青云

|心香一瓣・

管阳晚村

我和我的祖国

冯昱炜



作为一名妥妥的 00 后,我出生于 2002 年,已随祖国母亲共同成长了 17 年。恰逢祖国七十华诞,忆往昔峥嵘岁月,往事历历在目。思绪万千,不由从心底油然而生,产生对祖国的赞誉。

在我上小学一年级时,随爸爸一起到首都北京旅行。北京的面积之大、鸟巢和水立方等奥运场馆的现代化,故官、长城的古典艺术之美,都给我留下了美好的印象。爸爸为了激励我学习,特意带我到清华大学参观,当时年幼无知,清华的人文、清华的美景记忆中已寥寥无几,但仍对校园里的小吃记忆尤甚,现在想来觉甚是好笑;那时祖国的美已深深刻人我幼小天真的脑海之中

了。中学时,妈妈在暑假时带我到桂林旅游,看到了小学课本里描述的桂林山水,真是桂林山水甲天下。桂林的山,桂林的水,桂林的美景,都给我留下了深刻的印象。后来,妈妈又带我到杭州、西安、宁夏、内蒙等地,祖国的秀美山水滋润我成长,我为祖国的大好河山而动容!

其实,在我看来祖国的山河 很美,但文化更显得弥足珍贵。历 代以来,名人辈出,各领风骚数百 年。想当年,范仲淹报以"先天下之 忧而忧,后天下之乐而乐"的伟大 思想;文天祥有着"人生自古谁无 死,留取丹心照汗青"的豪情壮志; 于谦坚守"但愿苍生俱饱暖,不辞 辛苦出山林"的济民大志;周恩来 总理秉承"为中华之崛起而读书"的理想……大国精神无处不在"富强民主文明和谐,自由平等公正法治,爱国敬业诚实守信",就存在于我们生活的方方面面,提醒精神一个中国人。而且这些抽象的精神存在于很多优秀中国人身上,袁隆平在水稻事业的坚守;黄大年为祖国作出的惊人贡献;屠呦呦靠着多年的坚守拯救亿万身患疟疾的病人;钟扬一生为祖国的基因学献出国母亲,是您孕育着中国人民,是您铸造了不朽的中国精神。

一座座高楼在沪拔地而起,一架架大桥连接着珠江三角,一个个呼啸而过的高铁高速运行,神州系列让我们向航天强国迈进,人工智能在中关村内不断前进,一带一路连接着无数国家……祖国将改革开放以来的所有微小量变,变成了巨大的质变,在走向开放、包容、富强的路上,祖国我为您感到骄傲!

经历了千军万马过独木桥的高 考,我成为了一名普通的本科生,感谢天津商业大学的包容,我深感荣幸。与此同时,感谢改革开放总设计师邓小平在 1978 年恢复了高考,使得我们祖国的造血功能不断加强。正是一代代人的努力,祖国一步步变得更加强盛。祖国的变化,祖国的底蕴,祖国的富强……我作为中国人真得深感自豪!

10月1日,我们伟大母亲的生日,千言万语汇成一句:祝您生日快乐。我爱您,我的祖国母亲!

-∥妙笔人生•

携梦启程, 青春是用来奋斗的

董 麒

岁月如梭,转眼之间当年参军已过去20余年。今年,家里面我这一辈排行老五的弟弟和小妹都义无反顾的报名参军了。看着弟弟妹妹稚嫩单纯的脸上流露出的坚定和对军营的向往,欣慰于他们已渐渐长大、会自己选择人生之路的同时,也仿佛看到了青春年少时的自己。一时之间,思绪万千,只言片语随笔而记,给弟弟妹妹谨为勉励,也给自己以怀念青春。

好吧,虽然我始终不想承认,但其实比谁都清楚自己是个感情细腻却偏偏不善表达的人。如同现在,熄了灯,辗转反侧,了无睡意,心中思绪万千!

细思量,很多时候,很多事,仿佛都已由天定。你走什么样的路,看什么样的风景,遇到什么样的人,留下什么样的故事,所有的一切,都有起有因有结有果。

1997年,香港回归,举国欢庆。 那年秋天的我,满怀对军营的向往,穿上了绿军装,年少无知的少年,当年完全未能体会到家人的依依不舍与殷切期盼。光阴荏苒如白驹过隙,20余年仿佛弹指一挥间,回想当年种种皆恍若昨天。

从 20 世纪至今,家中已有 5 人参军,从军是一种使命,更是一 种传承。爷字辈两人:三爷和四爷,二位都是营级干部转业到地方工作;其次是我,懵懵懂懂地去,信心十足地回,在部队,磨炼了身体,锤炼了意志,更坚定了信念。男儿从军志,学子报国情。今年,五弟大学毕业,小妹考上师范学院,俩人不约而同地决定要参军,去部队磨炼自己,这份勇气,已足以让 20 余年前的我佩服不已。

从感情上来说,多多少少,心中还是有些不舍的。作为年长他们很多的老大哥,可以说,是看着他们长大的,看到他们渐渐成长、成熟,能睿智的思考和选择人生之路,很为他们高兴!想一想,当年的自己,真的还不如他们这般成熟且有主见。直到现在,看着老五和小妹去部队,才突然领会到自己当年参军时长辈们的殷切关怀之情!

五弟已经去部队了。他走之前,我一再询问哪一天出发,然后,一直很矛盾,去车站送他还是不送。想起20余年前的自己,到部队后收到的第一封家书是妈妈写的,信中说:你们新兵排队走进车站,你爸就哭了。在我的印象里,不管生活如何困顿艰苦,父亲一直是坚强乐观的,我讶异于父亲隐藏的脆弱,不对,确切地说,应该是不舍与

关爱。我最终没有去车站送行,怕见到四爹不经意流下眼泪,我想,作为长辈的他,是绝对不想让我看见他对儿子隐藏的不舍与关爱的。 人生总是这样,很多事,只要经历过了,才能深切体会个中滋味。

小妹即将去部队了。我们家一直 是男孩子多、女孩儿少,每一个女孩 在我们家都被爷爷、奶奶、爸爸、妈妈 和哥哥们宠成小公主,在大家眼里和 肢体语言中,都隐隐可见对妹妹的不 舍,但最不舍的应该是生养小妹的三 爹三妈。小妹柔弱的小身板必定蕴含 着极大的坚强和自信,否则她不会毅 然决定放弃大学去参军,到部队锻炼 自己。毕竟没离开过家人,我能看到 在妹妹极力控制下依然会微微泛红 的眼眶,表面淡定的我真的很想给她 一个拥抱! 但最终,我只是默默拍了 拍她的肩膀。好吧,小妹,请体谅我的 不善表达,但我想告诉你,也是部队 给予我最深的感触:努力不一定有 用,但不努力一定不会有用。不要怕 苦,多年后,你一定会感谢现在努力 奋斗的自己。

现在,青春是用来奋斗的。人 生苦短,去吧! 趁青春年少,大步向 前,追逐你们的梦想!

以后,青春是用来回忆的。勇敢 地去吧!携梦启程,必将载誉归来。

∥诗品时空•....

《影》

工 对

不妨和你直说,二十年前 我追赶过呼呼作响的风车 摘过含着朝露的灯笼花 使劲嗅着大雨来临前的雨腥味儿 摇着芦苇花的夕阳 漾出五彩斑斓甜蜜的香

二十年后,少年的轻狂随西风去了 玫瑰花有了刺 并不妨碍她的明艳和妩媚 背负着浓墨重彩的画卷和厚厚的碑帖 秃了头的毛笔 墨渍厚厚的砚台 像极了寂寂的深夜 硬是把一阵阵风雨声 听成了高山流水

> 你看那醉人的玉簪花 像极了贵妃头上的步摇 风来了 一头裁进尘世

我要一弦一曲一舞,飞旋 我要逐水而居,还有南开的小窗 我要逐水行舟,高歌 我要桃花满蹊,芳华永不尽 我要躺马踏过江南湿漉漉的青石 像一个英雄一样,隐于野 亦能隐于市

你看那蒲公英的身不由己 坐在时光的刀刃上 等归来的白雪落满房檐瓦楞 就知道 暗香浮动月黄昏的 清影 如你亦如我

我依然活着

张姣娥

昨天 我守护着孤独 在孤独的侵蚀中 我依然活着 无奈的日子 我依然活出精彩

今日 暴风雨而来 凶猛的来势 裹挟着瘦然活着 我依然的日子 活出我自己的坚强